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Úloha školních poradenských pracovišť a příklady dobré praxe 

Bc. Lenka Polášková 

Příklady dobré praxe ze zahraničí nalezneme například na základě realizace zahraničních 

stáží. Markéta Kežovská, Mgr. Jaroslav Říčan, Mgr. Zdeněk Svoboda, Ph.D., a Mgr. Ladislav 

Zichler z Univerzity Jana Evangelisty Purkyně publikovali v rámci projektu Cesta k inkluzi 

zajímavý materiál s názvem Příklady dobré praxe v oblasti realizace inkluzivního vzdělávání 

v reflexi účastníků zahraničních stáží. Zde reflektují zásadní poznatky 199 účastníků 

zahraničních stáží ve Finsku a Velké Británii.  

 

Příklady dobré praxe lze nalézt ve velké míře ve skandinávských zemích, jako je Norsko, 

Švédsko, Finsko, Dánsko. Koncepcí společného vzdělávání se zabýval Bob Kartous v materiálu 

Skandinávské zkušenosti s inkluzivním vzděláváním. Progresivní způsob tamních 

vzdělávacích systémů je položen především na dlouhodobých zkušenostech a absolutní 

prioritě států – dostupné, kvalitní vzdělanosti a podpoře učitelů ze strany státu. 

Palčivým tématem je v České republice stále otázka snižování počtů dětí ve třídách. Velmi 

problematická situace je zejména v mateřských školách, kde se v počtu 28 dětí vyskytují děti 

plnící povinné předškolní vzdělávání, děti dvouleté, děti ve věku od tří do šesti let, děti  

s odloženou školní docházkou a děti se speciálními vzdělávacími potřebami. Toto téma 

zmiňuji z důvodu, je potřeba položit si otázku: „Jaký vliv bude mít koncepce předškolního 

vzdělávání při přechodu dětí z MŠ do ZŠ a následné vzdělávání v rámci povinné školní 

docházky?“ 

Dle mého názoru bude mít koncepce vliv na kvalitu vzdělávání v mateřských školách  

a důsledky budou pochopitelně znatelné při nástupu dětí do 1. tříd základních škol.  

V Norsku je předškolní vzdělávání určeno dětem od jednoho do pěti let věku, rodiče mají 

nárok na umístění dítěte do školky ze zákona. U dětí ve věku od jednoho do dvou let je účast 

až 90 %. Zcela zásadní je zde rané jazykové vzdělávání (Kartous, 2015), koncepce zařazování 

dětí raného věku je však realizována na základě sníženého počtu dětí ve třídách. V Norsku je 



mateřská škola vnímána jako zcela zásadní článek počátečního vzdělávání dítěte. V Evropě, 

například ve Velké Británii, se můžeme setkat s třídami o počtu dětí od 15 do 25, ale také od 

osmi do deseti. 

Ředitelé škol řeší nový fenomén – jak najít kvalitního asistenta pedagoga? Pokud bych měla 

definovat otázku profesních kvalit asistenta pedagoga, domnívám se, že bych napsala další 

rozsáhlejší text. Co mohu na základě vlastních zkušeností říct, je, že kvalifikační studia jsou 

pro přípravu asistenta pedagoga pouze elementárním krokem. Minimálně po celý školní rok 

trvá zapracování asistenta. Nejsou takřka žádná kritéria pro vstup do kvalifikačního studia,  

a tak jako vyučující tohoto studia zjišťuji, že někteří účastníci nemají zejména dostatečnou 

psychickou odolnost pro výkon takto náročné profese. V praxi je nutné metodické vedení. 

Například Magistrát města Ostravy realizuje projekt Rozvoj rovného přístupu ke vzdělávání 

ve městě Ostrava II, ve kterém poskytuje metodickou podporu asistentům pedagoga  

a školním asistentům. 

Norsko využilo bývalých speciálních škol a vytvořilo systém podpůrných center. Můžeme se 

zde setkat na jednom místě s psychology, speciálními pedagogy, sociálními pracovníky. 

Poskytují metodickou podporu, konzultace i mentorskou podporu učitelům z „běžných“ 

škol (Kartous, 2015, s. 20). Naopak Finsko poskytuje veškerou podporu centralizovaně. 

Přímo ve školách jsou přítomni psychologové, speciální pedagogové a další odborníci. Ve 

Švédsku bývají součástí škol také lékaři a sociální pracovníci (Kartous, 2015, s. 34). Finsko 

zařadilo do podpory inkluzivního vzdělávání status romského poradce. V regionální síti 

doplňují práci romských asistentů také tzv. lokální konzultanti.  

V České republice se s realizací společného vzdělávání se v praxi mateřských a základních 

škol setkáváme s pozicemi, které pro učitele doposud mohou být ne zcela čitelné. Setkáváme 

se s řadou otázek v oblasti kompetencí těchto pozic. Pokud ředitelé škol hledají legislativní 

ukotvení, nachází se v nesnadné situaci. Příkladem je pozice školního asistenta. Tuto pozici, 

na rozdíl od pozice asistenta pedagoga v zákoně o pedagogických pracovnících nenalezneme. 

Například školní asistent není poskytován jako podpůrné opatření, ze strany školských 

poradenských pracovišť. Působení školního asistenta není schvalováno ze strany krajského 

úřadu, ani prostřednictvím MŠMT a jeho působení ve škole není vázáno na konkrétní dítě či 

žáka. S pozicí se setkáváme v rámci realizace Operačního programu Výzkum, vývoj  

a vzdělávání. Jedná se o personální podporu mateřských a základních škol. Školní asistent 



není pedagogickým pracovníkem. Přestože náplň práce primárně spočívá v aktivní práci 

s dětmi, žáky a jejich rodinami.  

Pozici školního asistenta může vykonávat osoba s kvalifikací pedagogického pracovníka, 

podle zákona o pedagogických pracovnících. Pracovní smlouvu a pracovní náplň školního 

asistenta stanovuje ředitel školy. Ten také určí, se kterým pedagogickým pracovníkem, 

případně pracovníky bude školní asistent spolupracovat. Ředitel školy může se školním 

asistentem uzavřít také DPP. 

Konkretizaci náplně práce, její rozsah a rozpis činností a aktivit stanovuje ředitel školy na 

základě individuálních potřeb dítěte/žáka či dětí/žáků v organizaci. 

Podmínkou výkonu profese školního asistenta je způsobilost k právním úkonům, trestní 

bezúhonnost, odborná způsobilost a znalost českého jazyka totožném rozsahu, který uvádí  

u pedagogických pracovníků školský zákon (v jeho platném znění). 

Odborná způsobilost školního asistenta je do jisté míry totožná, jako u asistenta pedagoga: 

 Střední vzdělání s maturitou nebo vyšším odborným nebo vysokoškolským studiem 

pedagogiky, nebo studiem pro asistenty pedagoga. 

 Střední vzdělání s výučním listem získaným ukončením vzdělávacího programu středního 

vzdělání zaměřeného na přípravu asistentů pedagoga. 

 Středním vzděláním získaným ukončením vzdělávacího programu středního vzdělávání  

a studiem pedagogiky, nebo studiem pro asistenty pedagoga. 

 Základním vzděláním a studiem pro asistenty pedagoga. 

 

Odborná způsobilost asistenta pedagoga: 

§ 20 odst. 1  

Asistent pedagoga, který vykonává přímou pedagogickou činnost ve třídě, ve které se 

vzdělávají děti nebo žáci se speciálními vzdělávacími potřebami, nebo ve škole zajišťující 

vzdělávání dětí a žáků formou individuální integrace, získává odbornou kvalifikaci 



a) vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném studijním programu 

v oblasti pedagogických věd, 

b) vysokoškolským vzděláním získaným studiem jiného akreditovaného programu než 

podle písmene a) a 

 

1. vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou 

školou a zaměřeném na pedagogiku, 

2. studiem pedagogiky, nebo 

3. absolvováním vzdělávacího programu uskutečňovaného vysokou školou nebo 

zařízením pro další vzdělávání pedagogických pracovníků, 

c) vyšším odborným vzděláním získaným ukončením akreditovaného vzdělávacího 

programu vyšší odborné školy v oboru vzdělání s pedagogickým zaměřením, 

d) vyšším odborným vzděláním získaným ukončením jiného akreditovaného 

vzdělávacího programu než podle písmene c) a 

 

1. vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou 

školou a zaměřeném na pedagogiku,  

2. studiem pedagogiky, nebo 

3. studiem pro asistenty pedagoga, 

 

e) středním vzděláním s maturitní zkouškou získaným ukončením vzdělávacího 

programu středního vzdělávání v oboru vzdělání s pedagogickým zaměřením, nebo 

f) středním vzděláním s maturitní zkouškou získaným ukončením jiného vzdělávacího 

programu středního vzdělávání než podle písmene e) a  

 

1. vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaném vysokou 

školou a zaměřeném na pedagogiku, 

2. studiem pedagogiky, nebo 

3. studiem pro asistenty pedagoga. 

 

      



Konkretizaci ke studiu pro asistenty pedagoga definuje vyhláška č. 317/2005 Sb., o dalším 

vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických 

pracovníků. 

Podobu kvalifikačního studia pro asistenty pedagoga upřesňuje vyhláška č. 317/2005 Sb.:  

§ 4 Studium pro asistenty pedagoga 

písm. 1 studiem pro asistenty pedagoga získává jeho absolvent znalosti a dovednosti  

v oblasti pedagogických věd, které jsou součástí jeho odborné kvalifikace. 

písm. 2 studium se uskutečňuje v zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků  

v délce trvání nejméně 120 vyučovacích hodin. 

písm. 3 studium se ukončuje závěrečnou zkouškou před komisí. Po jejím úspěšném složení 

získává absolvent osvědčení. 

ZDROJ: 

*Zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů. 

Hlavní náplň práce bychom mohli definovat jako činnost „součinnou“. Školní asistent 

podporuje součinnost rodiny a školy zejména v oblasti prevence školní neúspěšnosti u dětí  

a žáků v mateřských a základních školách. Navazuje a udržuje kontakt a komunikaci 

s komunitou, který by měl vést k pravidelné docházce do školy. V rodinách poskytuje 

podporu při vytváření adekvátního pracovního prostředí, případně jeho úpravu. Motivaci 

rodiny, organizaci přípravy na vyučování a další. Nutno podotknout, že pro to, aby školní 

asistent mohl poskytovat intervenci v rodině je zcela nezbytné, aby byla se souhlasem 

zákonných zástupců, případně dítěte, žáka či studenta samotného. 

Důležitou součástí náplně práce je taktéž organizace mimoškolních aktivit a aktivit 

volnočasových. Právě školní asistent je důležitou osobou, která koordinuje organizační 

podporu pedagogických pracovníků při práci s dětmi, žáky a studenty se speciálními 

vzdělávacími potřebami. Ideálně ve spolupráci se speciálními pedagogy a asistenty 

pedagoga. 



Rozdíly v náplni práci nalezneme v základní a mateřské škole. V mateřské škole se školní 

asistent soustřeďuje zejména na: 

- nácvik jednoduchých sebeobslužných činností, 

- podporu dětí v oblasti jemné motoriky (např.manipulační činnosti), 

- motivaci k „učení se“, 

- podporu a rozvoj předčtenářských dovedností. 

 

Aktivity však nesmí vykonávat bez přítomnosti pedagogického pracovníka. Aktivity a činnosti 

školního asistenta také nesmí být totožné s náplní práce asistenta pedagoga. Náplň práce 

školního asistenta v mateřských školách není totožná s náplní práce chůvy! 

 

 

 

Obrázek 1: Struktura školního poradenského pracoviště na základní škole a součinnost 

jeho pracovníků. 

ZDROJ: Bc. Lenka Polášková 

Školní poradenské pracoviště na základní škole poskytuje služby v oblasti problémů 

kázeňských, vztahových, rodinných, individuálních i skupinových. Poskytuje podporu dětem  
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a žákům se speciálními vzdělávacími potřebami například se specifickými poruchami učení, 

poruchami PAS atd. Důležitou roli mají také v problematice sociálního začleňování  

a vytváření podmínek vhodných pro prevenci školní neúspěšnosti. 

Školní poradenské pracoviště umístěné přímo v základní škole má vliv na včasnou 

diagnostiku, na prevenci sociálně patologických jevů a jejich vznik. Zásadním způsobem 

ovlivňuje nejen míru vlivu speciálních vzdělávacích potřeb žáků na vzdělávací proces, ale také 

procesy diagnostiky, včasné intervence a spolupráci s dalšími institucemi a odborníky. 

Ve školách, které školní poradenská pracoviště nemají, je problematika realizace společného 

vzdělávání a komplexně problematika speciálních vzdělávacích potřeb v kompetenci učitelů, 

případně asistentů pedagoga a to má zásadní vliv na výchovně – vzdělávací proces. Nároky  

a zátěž na učitele jsou tak neúměrně vysoké. Nutno zmínit, že se základní školy potýkají 

s nedostatkem speciálních pedagogů a nejen na školních poradenských pracovištích. 

Do budoucna je zcela nevyhnutelné přizpůsobit koncepci společného vzdělávání 

centralizovaně, na školách. Rozšiřovat síť školních, poradenských pracovišť, jejich 

kompetence a zajistit adekvátní personální obsazení. Právě školní poradenská pracoviště 

mají nenahraditelné zkušenosti, které lze sdílet a rozvíjet tak koncepci společného vzdělávání 

v České republice smysluplně, tedy na základě relevantních, konkrétních a především 

praktických zkušeností. Potřebné také bude řešit problematiku medikace a zdravotnických 

úkonů ve školách. Proto by koncepce měla směřovat, například právě na základě zkušeností 

ze skandinávských zemí k tomu, aby součástí školního poradenského pracoviště byla také 

tzv. školní zdravotní sestra. Toto spektrum problému ovšem vyžaduje součinnost resortu 

zdravotnictví s resortem školství. 
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